מדריך למפוצץ המתחיל
מאת: דבורה קצביץ על פי מאמרו של ד"ר עמוס כרמל
פלוטוניום - Pu  (מס' אטומי 94) הינו יסוד מתכתי הקרוי על שמו הכוכב הלכת פלוטו. כאשר נוצרו היסודות בגרמי השמים המוכרים לנו בכלל, ובכדור הארץ בפרט, פלוטוניום לא נכלל ביניהם.
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בשנת 1940, כאשר קבוצת מדענים אמריקאית, השקיעה מאמצים בפיתוח פצצה גרעינית, הם הצליחו ליצור את הפלוטוניום בצורה מלאכותית. עיקרו של תהליך הייצור הוא הפגזת היסוד אורניום, U, ע"י נויטרונים. גרעיני אורניום בלעו את הנויטרונים, בתוך הגרעינים התרחשו תהליכים שבמהלכם נויטרונים הופכים לפרוטונים. וכך נוצר יסוד חדש.  
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לאורניום שני איזוטופים עיקריים האחד         שכיחותו 99% מכלל אטומי האורניום על פני כדור הארץ, השני              שכיחותו 0.7% .

1. מהו יסוד מלאכותי?

2. מהם איזוטופים? התייחסו בהסבירכם לאיזוטופים של אורניום.

על מנת ליצור פצצה גרעינית יש להשתמש בחומר המכיל גרעינים בקיעים - גרעינים שהפגזתם בנויטרונים גורמת לפיצוחם לשניים תוך שחרור נויטרונים נוספים והתפתחותה של תגובת שרשרת. כמו כן, תוך הפיכת כמות קטנה של חומר לכמות אדירה של אנרגיה. מסתבר שאורניום 235 הנמצא בטבע ופלוטוניום 239 המלאכותי, יכולים לשמש כחומרים בקיעים.

לפלוטוניום מספר יתרונות על פני האורניום, למרות היותו יסוד מלאכותי. קל להפריד אותו מחומר המוצא אורניום 238. כמו כן, להכנת פצצת אטום מפלוטוניום, דרושה מסה קריטית( נמוכה יותר.

3. מהם המאפיינים של תגובת שרשרת?

4. ציינו יתרונות של פלוטוניום על אורניום בבניית פצצת אטום.

5. כיצד הנוסחה E=mc2 קשורה לקטע?
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( מסה קריטית - המסה המינימלית הנחוצה על מנת שתגובת השרשרת תתקיים בתהליך הביקוע.
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